

名师讲堂

“名师团”公益课堂昨日送来“及时雨”

新高考前冲刺，如何高效备考语数英？

镇海中学三位备课组组长带来“干货满满”的三节课

昨日正好是2017年高考倒计时30天，新高考的“马拉松”终于到了最后的冲刺阶段。昨日下午，宁波三中的报告厅内座无虚席，宁波民进“名师团”公益课堂第一堂课开课了，来自镇海中学的三位名师为高三学子带来了三节“干货满满”的课：在高考冲刺阶段，该如何高效复习语文、数学和英语？宁波民进“名师团”公益课堂项目是由民进宁波市委员会、宁波市慈善总会联合发起，宁波日报报业集团都市报系参与协办，宁波太平洋慈善基金会资助的公益项目。参与项目的成员主要由分布在市教育界的省特级教师、市及县市区的名师、学科带头人等民进会员骨干教师组成。

语文备考最重要的是要“巧学”

如何高效备战语文？镇海中学高三语文备课组组长周爱红说：“我建议，这时候有个总的策略，就是要勤学+乐学+巧学，这样才会成功。”

她进一步解释说，所谓“勤学”就是同学们要充分认识到相对老高考，语文承担着更重要的“区分”任务。她说：“对一部分同学来说，数学是最大的拉分科目，而对于很多同学来说，尤其是拔尖学生来讲，语文至关重要。”

她说，所谓“乐学”就是要珍惜所剩不多的每一堂高中语文课，享受为梦想努力的每一天。“当然，最重要的就是巧学。最后一个月，你对自己的学习状态和面对的考试应该有一个清晰的认识，同时也要有一个合理的规划并找到有效的学习方法。”随即，周老师针对“巧学”展开了详细介绍，围绕着“考什么、怎么考、怎么学”三方面进行具体介绍。

回归课本潜心总结是数学备考的要义

第二位开讲的是镇海中学高三数学备课组组长朱燕老师。基本概念理清了吗？思维漏洞补上了吗？经验丰富的朱老师先分类分析了在高考前一个月同学们普遍会存在的一些问题。

“在近期，如果同学们发现自己基础不扎实，知识点比较散，甚至出现遗忘等情况，我的建议是读书。”她说：“这时候要回归课本，潜心读书，基本概念、基本公式必须记住；查漏补缺，拿本小本子记录你觉得陌生的题

目做好摘记。”

她说，最后一个阶段要关注学科能力方面的问题，注意审题，从第一个字读到最后一个字，进行合理转化，再进行计算，正确表达。朱老师的复习建议是：“总结。”怎么总结呢？朱老师建议，可以通过限时训练，落实错题本，“题目要精选，踏实做题，而且题后必须反思总结，要想这个题是怎么解的。”

英语要制定切实可行的计划并严格实施

镇海中学高三英语备课组组长蔺海滨指出，在最后一个时期，很多学校都安排了大段时间给学生自主复习，“这个时期自主复习很重要，同时也要紧跟老师指导。”他认为。

如何有效地自主复习呢？蔺老师用一个踢足球的比喻，形象地建议高三生：必须制定切实可行的计划并严格实施。

他说，高考复习最后阶段是从知识积累为主转向知识巩固为主。根据高考英语题型，他一一介绍了复习要点。要巩固所学词汇、句式结构以及有关阅读解题技巧。其次，按照考试说明，阅读中侧重巩固篇章逻辑能力，通过阅读巩固地道、高级的短语和句式以及吸收闪光的思想。带动阅读理解、七选五、语法填空以及完形填空、写作等跟篇章有关的高考题型的解题能力。

“听力考试怎么办？我们可以先看题，做到跟节奏、别纠缠。”他说，“而写作特别强调准确表达、句式丰富，字迹整齐也很重要。”

记者 李臻

5月13日听名师 聊聊中考复习策略

本报讯(记者 李臻) 中考在即，语文、数学、外语、科学该怎么复习冲刺？民进“名师团”公益课堂上完了高考复习，紧接着为中考学子带来福利。5月13日(周六)上午8:30-12:00，宁波的名师将和大家聊聊这个话题。

北仑区长江中学校长赵霞为大家介绍语文复习方法，宁波惠贞书院初中数学高级教师王盛裕老师将为大家介绍数学复习策略，宁波市东恩中学英语高级教师史霄将介绍英语学习，海曙区洞桥中学校长郑宇浩将介绍科学复习策略。

讲座将在宁波三中报告厅(惊驾路585号)举行。届时凭主办方提供的门票入场，领票地址：海曙区西河街74号512室，咨询热线87251999。也请读者关注“宁波晚报升学通”微信公众号，宁波民进“名师团”公益课堂项目预告均将在此微信公众号公布。



权利人集中打假 零售商纷纷“躺枪”

本报讯(记者 王元卓 通讯员 王虎羽) 随着知识产权权利人的权利意识增强，宁波频现集中打假的事件。2016年7月，宁波市中级人民法院受理了由两个著名葡萄酒有限公司同时提起的多起侵权诉讼，该系列案件中的被告是我市镇海区、宁海县、象山县的零售商，如个体户、超市、小卖部等。

2016年8月，宁波市中级人民法院在征询双方当事人同意的情况下，依照宁波市知识产权综合运用和保护第三方平台诉调对接机制，将该系列案件委托宁波市知识产权纠纷人民调解委员会先行调解。调委会在收到案卷材料后，立刻召集了一批专业的律师调解员研究该系列案件并尝试与被告沟通，随后发现该系列案件的一些特别之处：

其一，案件证据材料齐全，形成了有效的证据链。两个著名葡萄酒有限公司起诉的缘是因为该案中的零售商销售过一批侵犯其注册商标的葡萄酒，案件中的证据均是通过公证机关公证保全取得，没有明显的证据瑕疵。

其二，该系列案件是葡萄酒有限公司集中“打假”。该系列案件中的诉讼请求相同，诉讼标的均为2万元，且证据材料都是批量公证的公证书。

其三，被告情绪激动。个体工商户、超市等零售商对于知识产权方面的法律几乎没有了解，对其侵权行为的法律后果没有清醒的认识，导致其在接到法院应诉材料后的对立情绪较大，认为所获利润仅十几元，不应该被要求赔偿2万元。

调解员在充分了解案情后，出发前往各个零售商处一对一地沟通、调解。通过与每家零售商的谈话，调解员发现在这些零售商背后有一个批发商的存在，本案中部分零售商都是从这个批发商处进货。在多方询问之后，调解员成功与该批发商取得了联系，该批发商表示：本案中的部分零售商已经向他质问过涉案红酒的来源，他也已和生产商沟通研究了此事并获得了生产商授意——由生产商承担本案中零售商的损失。

在对原告律师、涉案各被告与经销商进行多次协商调解后，消除了原、被告在赔偿金额方面的差异，最终达成了一致意见。各家零售商立刻停止销售涉案侵权产品并作一定的经济赔偿。2016年8月底，原、被告在宁波知识产权纠纷人民调解委员会调解室正式签订和解协议，在和解协议履行完毕后，原告向法院撤回了起诉。

●●● 律师点评

零售商必须提高知识产权法律意识，妥善保存经营活动中的票据、凭证。目前取证是知识产权维权的一大难点，因为生产商普遍有较高的警惕性，且不愿意小批量出售产品，致使权利人的维权成本较高。而零售商往往缺乏相关的知识产权法律意识，在正常的经营活动中，只注重于货物的利润和市场

销路问题，忽略了货物可能会带来的侵权问题，致使零售商在权利人集中“打假”的过程中纷纷“躺枪”。但是只要零售商保存好相关的进货票据、凭证，并在凭证中详细载明货品名称、数量，并要求供货商签名盖章，就能在发生纠纷时以合法来源为抗辩，免除侵权赔偿责任。

(宁波市律协知产委主任、全国律协知产委委员、浙江金汉律师事务所副主任吕甲木，浙江共业律师事务所郑一峰点评)

● 知识产权小贴士

《中华人民共和国专利法》第七十条规定：“为生产经营目的使用、许诺销售或者销售不知道是未

经专利权人许可而制造并售出的专利侵权产品，能证明该产品合法来源的，不承担赔偿责任。”